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Анотація: досліджено психологічні аспекти управління конфліктними 

ситуаціями в проєктних групах. Розглянуто сучасне розуміння поняття 

«конфлікт», його функції та соціально‑психологічні чинники виникнення. 

Систематизовано позитивні й негативні наслідки конфліктів, окреслено технології 

їх конструктивного врегулювання, зокрема розвиток конфліктної компетентності, 

асертивної поведінки, інституціоналізацію та медіацію. Показано, що ефективне 

управління конфліктами сприяє вдосконаленню командної взаємодії та формує 

конкурентні переваги проєктних груп. 

Ключові слова: конфлікт, проєктна група, психологічні аспекти, управління. 

Аnnotation: the article explores the psychological aspects of conflict management 

in project groups. The study considers the modern understanding of the concept of 

«conflict», its functions, and socio‑psychological factors of emergence. Positive and 

negative consequences of conflicts are systematized, and technologies of constructive 

regulation are outlined, including the development of conflict competence, assertive 

behavior, institutionalization, and mediation. It is shown that effective conflict 

management enhances team interaction and provides competitive advantages for project 

groups. 

Keywords: conflict, project group, psychological aspects, management. 

 

Сучасні проєктні групи функціонують у динамічному та 

висококонкурентному середовищі, де ефективність командної взаємодії 

безпосередньо визначає успіх реалізації завдань. Конфліктні ситуації, що 

виникають у процесі спільної діяльності, є неминучими, адже вони зумовлені 

різними професійними позиціями, індивідуальними особливостями учасників та 

обмеженістю ресурсів. Саме тому психологічні аспекти управління конфліктами 

набувають особливої актуальності, оскільки від здатності керівника та команди 

конструктивно вирішувати суперечності залежить не лише продуктивність роботи, 

а й збереження сприятливого соціально‑психологічного клімату. 

Разом із тим, в Україні простежується тенденція до залучення у проєктну 
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діяльність спеціалістів не лише з різних регіонів країни, а й з‑поміж міжнародних 

партнерів, що особливо важливо у контексті майбутньої відбудови та інтеграції у 

глобальний економічний простір. Така мультикультурність команд відкриває 

значний потенціал для появи інноваційних ідей та креативних рішень, проте 

водночас створює додаткові виклики у сфері управління конфліктами. Дійсно, як 

зазначається у [1] на стику різних культур, ідеологій та знань часто з'являються 

нестандартні погляди на ситуації, народжуються інноваційні ідеї і виникають 

креативні підходи до вирішення завдань. Однак мультикультурні колективи 

можуть стати джерелом серйозних проблем для організації, адже там 

зіштовхуються не лише різні думки та погляди, але і різні цінності та світогляди, 

які часто вже від самого початку є протиборчими. У цьому контексті психологічні 

аспекти управління конфліктними ситуаціями дозволяють перетворювати 

різноманітність на ресурс розвитку та конкурентну перевагу. 

Основні ознаки сучасного розуміння поняття «конфлікт» пов’язані з 

виникненням протилежних інтересів та ситуацій, які учасники сприймають як 

конфліктні. Його сутність проявляється у неподільності об’єкта взаємодії, 

загостренні суперечностей та активних діях сторін, спрямованих на подолання 

протиріч. При цьому конфлікт супроводжується прагненням до перемоги, 

розширенням арсеналу засобів впливу – від осуду й психологічного тиску до 

більш радикальних форм – а також бажанням учасників продовжувати 

протистояння задля досягнення власних цілей. Важливою характеристикою є 

підвищений емоційний фон, що може призводити до неконтрольованого прояву 

негативних емоцій.  

З огляду на це особливого значення набувають напрями психології 

самоменеджменту, зокрема управління конфліктами та комунікаціями. Як 

зазначається у [2], вони передбачають формування навичок адекватного 

поводження у конфліктній ситуації, здатність спрямовувати її розвиток у 

конструктивному напрямку, а також розвиток умінь домінувати у комунікації та 

вести її цілеспрямовано. Для керівника проєктної групи ці компетенції є 
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ключовими, адже саме він визначає тональність взаємодії, забезпечує баланс між 

різними позиціями та перетворює потенційні суперечності на ресурс розвитку 

команди. 

Попри об’єктивний характер, конфлікт має й соціально‑психологічні 

чинники, які проявляються у стосунках між людьми. Серед них – несприятливий 

соціально‑психологічний клімат та відсутність ціннісно‑орієнтаційної єдності, а 

також низька згуртованість колективу. Важливу роль відіграє й аномія соціальних 

норм, коли суперечність між прийнятими правилами та реальною поведінкою 

породжує подвійні стандарти. Неузгодженість соціальних очікувань із виконанням 

функціональних обов’язків, когнітивний дисонанс у відносинах влади й 

підпорядкування, конфлікт поколінь та бар’єри у спілкуванні також стають 

джерелами суперечностей. До цього додаються труднощі адаптації новачків, 

наявність деструктивних лідерів у неформальній структурі групи, респондентна 

агресія, психологічна несумісність окремих членів колективу та різниця в рівні 

інтелекту, яка проявляється у стилі поведінки. Усі ці чинники підсилюють ризики 

конфліктних ситуацій, що підтверджує актуальність психологічних аспектів 

їхнього управління у проєктних групах. 

Конфлікт, попри свою суперечливу природу, виконує низку важливих 

функцій. З одного боку, він здатний руйнувати соціально‑психологічний клімат, 

знижувати продуктивність та породжувати напруженість у колективі в цілому та 

проєктній групі зокрема. З іншого – конфлікт може виступати каталізатором 

розвитку, оскільки стимулює пошук нових рішень, сприяє виявленню прихованих 

проблем та формуванню більш ефективних моделей взаємодії. Саме тому 

управління конфліктами варто розглядати не лише як процес їхнього подолання, а 

й як інструмент використання їхнього потенціалу для вдосконалення командної 

роботи. 

Попри те, що конфлікт часто асоціюється з деструктивними наслідками, у 

конфліктології наголошується на його інтегруючому та стабілізуючому потенціалі. 

Конфлікти можуть мати соціальну й особистісну цінність, адже вони сприяють 
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згуртуванню груп, усуненню напруження між опонентами, виявленню прихованих 

проблем та пошуку рішень. Як зазначає Н. Луман [3], навіть ворожнеча може 

виступати фактором інтеграції першого ступеня, а конфлікти породжують 

внутрішні освітні процеси, стимулюючи самопізнання та рефлексію. 

Міжособистісні та внутрішньогрупові конфлікти нерідко виконують 

функцію «запобіжного клапана», дозволяючи звільнитися від негативних емоцій і 

діяти більш конструктивно. Вони допомагають осмислювати претензії, 

висловлювати різні погляди на проблему, приймати ефективні групові рішення, 

впроваджувати нові норми поведінки та сприяти самореалізації учасників. Таким 

чином, конфлікт може виконувати як матеріальні функції (втрати чи надбання 

ресурсів), так і духовні (стимулювання змін у ціннісній та культурній сфері). 

Як бачимо, конфлікт має подвійну природу – він може бути як 

конструктивним, так і деструктивним. Для зручності розглянемо ці прояви у 

порівняльній таблиці 1. 

Таблиця 1 – Порівняльна характеристика позитивних і негативних функцій  

                     конфлікту 

Позитивні функції конфлікту Негативні функції конфлікту 

Розвивальна – джерело змін, 

інновацій та розвитку 

Деструктивна – погіршення 

психологічного клімату в групі 

Регулятивна – розрядка ситуації, 

оздоровлення взаємин 

Захисна – виникнення неадекватних 

психологічних захистів 

Інформаційно-пізнавальна – пізнання 

інших і себе, стимулювання рефлексії 

Когнітивна – неадекватне сприйняття 

проблеми та учасників конфлікту 

Структурування і згуртування – 

формування груп однодумців 

Продуктивна – зниження 

ефективності та привабливості праці 

Стимулююча – активізація учасників, 

розвиток групи 

Комунікативна – порушення системи 

комунікацій та взаємостосунків 

Діагностична – виявлення 

прихованих проблем і ресурсів 

Дезінтеграційна – послаблення 

групової єдності, виникнення 

ворожості 

Психотерапевтична – зняття 

напруження, розвиток стійкості до 

стресу 

Емоційна – поява негативних 

емоційних станів, агресії та насилля 

Джерело: складено авторами 
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Отже, конфлікт виступає не лише джерелом ризиків, але й важливим 

механізмом розвитку проєктних груп. Його функції можуть бути використані 

керівником як інструмент для вдосконалення командної взаємодії, за умови 

правильного психологічного управління та застосування дієвих технологій 

управління конфліктами. 

Однією з ключових передумов ефективного розв’язання суперечностей є 

конфліктна компетентність, яка передбачає здатність утримувати суперечність у 

продуктивній формі. На першому рівні вона включає уміння розпізнавати ознаки 

конфлікту, оформлювати його для подальшого регулювання та застосовувати 

відповідні способи вирішення. Другий рівень полягає у здатності керівника чи 

команди свідомо проєктувати конфлікти, конструювати їх у процесі взаємодії та 

організовувати продуктивну поведінку учасників. 

Важливим чинником є також асертивна поведінка, що означає здатність 

відстоювати власні інтереси без порушення прав інших. Асертивність сприяє 

попередженню конфліктів, а у випадку їх виникнення – допомагає знайти 

конструктивний вихід, зберігаючи баланс між особистими та груповими цілями. 

Серед організаційних технологій значну роль відіграє інституціоналізація 

конфлікту, яка полягає у впорядкуванні взаємодії між учасниками через 

встановлення норм, правил і структур. Це дозволяє уникати стихійного розвитку 

суперечностей, спрямовувати їх у конструктивне русло та забезпечувати 

комунікацію між сторонами. 

У практиці управління проєктними групами застосовуються й різні форми 

втручання третьої сторони. Найбільш поширеними є медіація – посередництво, що 

допомагає сторонам знайти компромісне рішення; примирення, яке 

зосереджується на процесі зняття напруження; та арбітраж, коли рішення третьої 

сторони є обов’язковим для виконання. Ефективність цих технологій залежить від 

професійності медіатора, його авторитету та здатності застосовувати відповідні 

тактики – від почергового вислуховування до «човникової дипломатії» чи 
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директивного впливу. 

Таким чином, дієві технології управління конфліктами в проєктних групах 

охоплюють як розвиток індивідуальних компетенцій (асертивність, конфліктна 

компетентність), так і організаційні заходи (інституціоналізація, медіація, 

арбітраж). Їхнє застосування дозволяє не лише мінімізувати деструктивні 

наслідки, але й використати конфлікт як ресурс розвитку та інновацій. 

Підсумовуючи, зазначимо головні акценти та результати дослідження:  

– по‑перше, у сучасних умовах, коли проєктна діяльність стає ключовою 

формою організації бізнес‑процесів, а конфлікти – невід’ємною складовою 

командної взаємодії, дослідження психологічних механізмів управління 

конфліктами набуває особливої ваги та актуальності; 

– по‑друге, конфлікт у проєктних групах слід розглядати не лише як загрозу, 

але й як ресурс, здатний стимулювати інновації, активізувати комунікації та 

сприяти розвитку організаційної культури;  

– по‑третє, його подвійна природа вимагає від керівника здатності 

спрямовувати суперечності у конструктивне русло, перетворюючи їх на 

інструмент вдосконалення командної взаємодії; 

– по‑четверте, саме психологічні аспекти управління конфліктами 

визначають стабільність групових структур, їхню гнучкість та здатність 

адаптуватися до динамічного середовища; 

– по‑п’яте, ефективне використання конфліктів як ресурсу розвитку 

забезпечує конкурентні переваги проєктних груп у сучасному бізнес‑просторі. 
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